

林木种苗在林业可持续发展中的重要性分析

广西国有荔浦林场 韦德富

摘要:经济结构的不断调整和优化使得林业经济在我国经济体系中的比重不断上升,这无疑符合新时期经济可持续发展的路线,强化林业在可持续发展中的作用和地位,不仅有助于实现地区经济的稳健发展,还可以实现生态环境效益与社会效益的统一。本文简单分析林木种苗在林业可持续发展中的重要作用,希望对林业发展有所助益。

关键词:林木种苗;林业经济;可持续发展;重要性

新时期的社会经济发展更加注重与生态环境之间的协调,以可持续发展为基本线路,多种生态环境产业共同发展成为时代的主题。为保证生态环境与居民的生活质量,发挥林业产业的环境保护和带动地区经济发展的作用就显得至关重要了。造林工程是一个需要长期投入的生态工程,根据地区的生态环境和气候条件,选择适宜的林木种苗进行培育和管理,做好相应的病虫害防治和检疫工作,保证林木的健康生长,充分发挥出营造林的生态和经济价值。

一、林木种苗对林业可持续发展的重要作用

荔浦市属于亚热带季风气候区,森林资源十分丰富,林木种类繁多,因此森林旅游产业十分发达,在国有林场范围内分布十分均衡,还包括了银杉、银杏、华南五针松、闽楠等等名贵树种,这些都为林业经济的发展提供了有力的支持。作为可持续发展经济体系中的重要一环,林业经济的发展离不开林木种苗的科学培育支持,因地制宜的发展特色林业经济是时代发展的必然趋势。

(一) 林木种苗为林业发展提供了充足的树种

林木的生长周期较长,尽管林业经济效益和生态效益十分可观,但林业的前期投入较大,管理难度较高,不同种类的林木价值和效益也有所差异,作为国有林场,所需要管理的林木数额更是十分巨大,想要保证林业经济的可持续发展,就需要有充足的林木种苗支持。荔浦市国有林场的气候为亚热带季风气候,林木资源十分丰富,加强对林木种苗的培育和管理,可以为林业的发展提供数量和种类充足的林木种苗支持,满足不同类型的林业工程的需求,加快林业经济可持续发展的步伐,对于我国社会经济发展有着积极的推动作用。

(二) 林木种苗带动了相关产业的发展,推动了林业产业体系的完善

林业产业的种类十分丰富,具体表现为旅游森林产业、果园林产业、家具装饰林产业以及花卉苗木产业等,可以说林业产业具有宽广的发展前景,随着社会经济结构的调整和不断完善,林业经济的可持续发展必然成为现实。无论何种林业产业的发展都离不开林木种苗的支持,培育和管理林木种苗无疑会带动相关产业的发展,以林业为核心的完整产业体系已经构建形成,林木种苗的培育则是最为基础与核心的部分,加强对林木种苗的培育和管理对于林业的发展和体系的建立有着积极的推动作用。

(三) 林木种苗的质量直接影响到了林业经济的发展态势

林业经济的稳定发展需要高质量的林木种苗,可以说林木种苗的质量直接决定了林业产业的发展速度和态势,对于林业经济和生态效益的提升有着直接的关系。林木种苗如果出现质量问题,那么后期的林木成活率会明显降低,导致前期的投入白白浪费,造成严重的经济损失。而高质量的林木种苗无疑可以保持较高水平的成活率,成活率的提升可以保证林业产业的平稳健康发展,尽快地实现林场的盈利以及生态效益的提升。因此,加强对林木种苗的科学培育是十分有必要的,提升林木种苗的质量对于今后的林业发展也有着深远的促进作用。

(四) 林木种苗建设有利于推动我国的生态文化产业发展

近年来我国的经济态势十分迅猛,无论是清洁能源产业还是生态经济建设,都取得了极大地成就,但在实际的发展过程中对自然资源的消耗十分剧烈,同时也造成了生态环境的破坏。市政工程项目增多和绿化工程规模的扩大提高了居民的生活环境质量,但对于原始生态环境的破坏则是深远的,成年林木的移植成活率并不高,但城市绿化工程的移植造成了大量的林木死

亡,无疑是生态环境质量下降的重要因素。林木种苗建设则可以有效地缓解这一状况,通过对不同种类林木种苗的培育,满足多元林业产业发展的需求,提升林木的成活率,带动相关的产业发展,这也是新时期社会主义文化建设的实际需求,实现自然环境与社会发展之间的协调,社会经济发展和生态环境效益的协调,实现林业产业的可持续发展。

二、林业可持续发展中林木种苗的管理措施

林木种苗的培育和管理是林业体系中最为核心和关键的环节,可以说林木种苗的质量直接决定了林业效益的提升,因此相关部门需要注重林木种苗建设的进程和对相关产业的大力支持,从林木种苗的种类选取、科学的培育管理、市场的引导和规划、后期的布局规划和安排等方面入手,完善相应的种苗管理制度,为林业产业的发展提供有力的保障。

(一) 严格遵循相关的法律法规,坚持科学的采种培育

现阶段我国的生态环境保护法律体系已经十分完善,无论是刑法、民法还是环境保护法以及行政管理法等法律中都明确规定了生态环境保护以及林木资源的合理开发,对于林业产业的发展有着严格地法律法规作为支持和保护。因此在林业的发展过程中,相关人员的工作需要严格遵循相关的法律法规,从林木种苗的采种引种,到林木种苗的培育都要严格遵守相关产业规范和法律,切实保证林木种苗的合法性和质量。在林木种苗的选择和引进过程中,需要根据当地的自然环境质量 and 气候条件等因素,充分考量林木种苗的后期经济效益和生态效益之后加以选择,在林场中选择适宜的土壤区域进行培育,保证林木种苗的健康成长。技术人员还需要不断地学习和创新,对林木种苗加以引进培育以提升种苗质量,为林业建设提供有力的保障。

(二) 根据相关政策的支持以及市场引导制定产业规划

林业产业的发展和林业经济建设是需要根据市场供求关系和国家的相关政策进行调整和完善的,只有符合林业经济的发展规律和国家政策基本要求的林业发展方向,林场才能够在今后的发展过程中取得优势地位。林场单位需要做好充分的市场调研工作,把握市场发展态势并了解市场需求,根据国家的政策支持对林木种苗培育方向进行调整,加大对林木种苗的培养力度,保证林木种苗研究和培育的资金充足,提高林木种苗的质量。

同时,还需要制定长远的林业发展规划和计划,结合地区的经济发展态势以及市场需求,对现有的林木种苗产业进行调整和支持,使得林业产业更符合社会经济发展,保证林业的生态效益与社会经济效益相统一,在改善当地生态环境状况的同时带动相关经济的发展,实现人与自然的协调。

(三) 进行顶层设计和统筹安排林木种苗的培育工作

林业的发展不仅需要充足的资金和设备支持,还需要不断地创新与改进和完善,才能够为林业经济的发展和林业建设提供充足的资金支持 and 打下良好的基础。林业种苗的培育事关林业的发展规划和林业经济的发展态势,因此相关林场部门需要立足于实际,进行顶层规划和设计,统筹安排好林木种苗的培育和管理工作,根据林木种苗的实际发展状况建立起相应的林木种苗实验基地。保证育苗种苗工作的顺利进行,提高林木种苗的成活率,转变林木种苗的培育和经营管理理念,注重专业技术人员的培养和提升,以林业可持续发展为核心目的,安排好林木种苗的培育工作。

(四) 健全和完善林木种苗的培育管理制度并增加资金投入

林业的发展是一个长期的过程,需要投入大量的资金和设备以及相关的政策支持,而完善的管理制度则是林业发展的关键,

无论何种产业的发展都需要完善制度的保障和支持，林木种苗的发展亦是如此。健全和完善林木种苗的培育管理制度是新时期林业产业发展的必然态势，作为国有林场更是如此，健全完善现有的林木种苗管理制度，相关的技术人员需要不断地学习提升自身的专业素养，全程参与到了林木种苗的选择和培育当中，落实详细的责任制度，确保所有的林木种苗都接受质量检验、病虫害防治能力检验，保证林木种苗的质量符合国家林业发展的相关标准。

除此之外，还需要加强对林木种苗的资金投入支持，林木种苗质量的提升和种类的创新不是一蹴而就的，需要大量的时间和资金，只有加大资金和设备支持力度，才能够保证相关技术人员的研究和创新得以顺利进行。政府部门和林场都需要重视林木种苗的培育工作，制定完善的林木种苗培育和管理制度，多种途径进行资金支持，保证林业的健康稳定发展。

三、结束语

林木种苗的培育管理事关林业产业的发展 and 生态效益与经济效益的协调统一，在今后的林场工作中，需要重视林木种苗的选取、引进、培育、检验和管理工作，提高林木种苗的成活率，为林业发展提供相应的帮助。

参考文献：

- [1]毕琼仙.林木种苗在林业生态建设可持续发展中的重要性探究[J].南方农业.2020.14(27):92-93.
- [2]李淑芬,邱丽霞.林木种苗在林业可持续发展中的重要性分析[J].农家参谋.2019(21):73.
- [3]许廷红.林木种苗在林业可持续发展中的重要性探究[J].农家参谋.2019(17):67+121.